

٢٢٦
 ٢٢٧
 ٢٢٨
 ٢٢٩
 ٢٣٠
 ٢٣١
 ٢٣٢
 ٢٣٣
 ٢٣٤
 ٢٣٥
 ٢٣٦
 ٢٣٧
 ٢٣٨
 ٢٣٩
 ٢٤٠

م

مباحث الشعراء - أبو عبد الله محمد بن عبد الوهاب بن عبد الحكم بن محمد بن يحيى مطبقه مطبوعه دار المعرفه
 كتاب البلدان في احوال مصر والاشرف على تحريرها ابراهيم بن يحيى
 دار الشعب - قاهره - ١٩٤٩
 المرحوم شعوبه - ابن تيمية - شرح وفتح - المرحوم شيخنا المرحوم شيخنا المرحوم شيخنا المرحوم شيخنا المرحوم شيخنا
 دار الكتب - قاهره - ١٩٤٩
 المرحوم شعوبه - ابو بكر محمد بن يحيى بن عبد الوهاب بن عبد الحكم بن محمد بن يحيى مطبقه مطبوعه دار المعرفه
 دار المعرفه - قاهره - ١٩٤٩

انجمن المسلمون کی تحریک کے اثرات نظر سے

ڈاکٹر محمد راشد ندوی

انجمن المسلمون کی تحریک جس کے سوجن سچا سچا تھا جس میں یہ تحریک ۱۹۲۶ء میں قائم ہوئی اور پھر پانچ برس کے بعد یہ مصر ہی نہیں بلکہ دنیا بھر کی سب سے مضبوط، مستحکم اور موثر اسلامی تحریک بن گئی۔ اس تحریک کے بارے میں اپنے دلچسپ میں پڑھنا اور سمجھنا ۱۹۵۰ء کے بعد دارالعلوم ندوۃ العلماء کے دوران قیام جب عربی زبان و ادب سے تھوڑی بہت واقفیت ہوئی تو مصری ہر اند و مہلات کا مطالعہ شروع کیا۔ یہ وہ زمانہ ہے جب یہ تحریک اپنے عروج پر تھی۔ ۱۹۵۰ء میں جب میرے استاد محترم مولانا ابوالحسن علی ندوی کے ساتھ عرب کھولنے کا دورہ فرمایا، تو انہوں نے واپسی کے بعد انجمن کے سلسلہ میں بہت سی معلومات فراہم کیں۔ اور اپنے سب سے اہم ترین کچھ لکھے۔ اور خود انجمن پر مقالے لکھے۔ ان مقالوں میں ایک اہم مقالہ جس کو انجمن نے قاہرہ میں انجمن کے ذمہ داروں کے ساتھ پیش کیا تھا۔ اس کا عنوان تھا "انجمن المسلمون" تھا۔ کتابچہ کی شکل میں شائع کیا گیا جو اندازاً دو ہی جلدوں میں اس کا ترجمہ چھپا۔ اس طرح انجمن کے سلسلہ میں بہت سی باتیں بیان ہوئی ہیں۔ لیکن اس کی سچائی اور سچائی سے ہمیں کیا فیصلہ ہوا۔ اس کے سبب بلا توجہ جانے کا موقع ملا اور واقع ہوتے ہوئے شام چھ گجا۔ اور وہ

اس سے پہلے ہی میں نے اس واقعے کے بارے میں سنا تھا کہ ایک شخص نے ایک
 گاڑی میں بیٹھ کر وہ زمانہ سے جب انھوں نے امریکہ جلا گیا اور اسے لگاتار کی وجہ سے
 بالکل بے حس و حرکت ہو چکے تھے۔ اور میں اس کا وجود عدم کے برابر ہو گیا تھا۔ لیکن اس
 کے بعد اس شخص کو ڈاکٹر وینس نے عرب ممالک میں سب کا پناہ میں لے کر لے گیا۔ جس کے بعد اس
 شخص کو ایک ممالک سے لے کر اور اور اس کے بعد اور اس وقت انہوں کی قیادت وہاں کے شعور
 سے متعلق ہوئی۔ **میں نے اس شخص کو ایک شخص کے** **میں نے اس شخص کو ایک شخص کے**
 یہ شخص اس کے لیے یہاں جا رہا تھا۔ شام کے دور میں اس تنظیم کو تربیت سے
 دیکھنے کا موقع ملا اور خاص طور سے یہ یورپیوں اور کالیوں کے نوبل انوار اور اس
 کے بعد ان کے ساتھ ان کا ایک کو علم و تربیت کی تاریخ کا یہ دورہ دیا جاتا ہے۔ وہیں انہوں
 کے کام زمینوں کی بنیاد کے دیکھنے کا بھی موقع ملا اور اس طرح ان کو ایک سنگ
 بنا دیا۔ ان کے بعد کے معاشی منہج کے لیے۔ **۱۹۵۰ء** میں جب میں نے اس کی توثیق
 ہوئی۔ جو صحیح معنوں میں انسانی زندگی کی آج کا تھا۔ وہاں وہاں ہوائی جہازوں کے ساتھ
 چنگاریاں نظر آئیں۔ یعنی حکومت نے مخالفوں کو جلا لیا گیا تو موت کے گھاٹ
 لگا دیا گیا۔ یہ وہی امریکہ میں ہونے والی چیزوں کی چار دیواریوں میں سے ہے۔ اور اس کے ساتھ
 ساتھ ان کے تعلیمی مرکزوں اور کتب خانوں کو جلا کر خاکستر کر دیا گیا۔ لیکن دیکھ کر
 یاد رکھنا نظر میں یہ یقین ہوتا ہے کہ ایک شخص کو اس سے۔ اور اس کے دوبارہ زہر
 ہونے کی کوئی شکل باقی نہیں رہتی۔ لیکن تاریخ کے صفحات سے ہمیشہ اس کی مثالیں
 ملتی ہیں کہ کسی بھی دور میں کوئی بھی شخص یا گروہ کی تربیت شدہ کی وجہ سے ختم ہو جاتی
 بلکہ تشدد کی قریبوں کو اور منسوخ کر دیا۔ یہاں تک کہ اس شخص کے بعد میں انہوں کی
 تربیت کا وہ ہیں مگر ہمیں کہ وہاں اس شخص کی تربیت اور اس کے بعد میں انہوں کی
 ہوسوں میں اس کی پہلی دہائی کے بعد اس شخص کے ساتھ ساتھ اس کے ساتھ ساتھ

اے میرے بھائیوں! تم کو جو تعلیم دی نہیں گئی تھی وہ سب سے زیادہ تعلیموں کا بل ہو سکتا
ہے۔ یہ تعلیمیں اگرچہ ہرگز نہیں تھیں، لیکن اگر تعلیم کا پہلا حصہ گنتی و حساب سے ہی شروع کیا
جائے اور اس کے بعد عربی و فارسی کے کتب سے شروع کیا جائے، تو تعلیم ہو جائے گی۔ اور یہ تعلیم
اساتذہ کے آگے نظر رکھ کر دینی اور کس سے شروع کریں۔ اور کس سے لے کر تعلیم کے
دوسرے حصے اور دینی حصے کا انتخاب کیا گیا لیکن یہاں تک کہ ہم ان میں سے تعلیم کے لئے چھین
تھے اور یہ کہ وہ ہے کہ اس کے دس سال ہی نہیں گزرتے تھے کہ شروع کرنے سے لے کر تھپتا
اور اگلی زندگی میں اس سے صرف واقف ہی نہیں ہوتے بلکہ اس کے مزید اور معاون ہوتے۔
اس وقت تک کہ کتب کو سمجھنا مناسب ہے کہ اس کے لئے اس کے پاس کے پاس ہی
انتہائی سچے بڑے بڑے لوگوں تک اس کی روشنی سے مطلع کر کے اس کے لئے سچے سچے آسانی ہی
ہے۔ اور اس کے لئے اس کا اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
کے شروع میں اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
اس کے والدین نے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
کی تربیت کرنے کے لئے کو اپنے پاس اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
کہتے تھے۔ وہ اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
سے چھین کر اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
قدیم طرز کے طرز کی عمل تصویر تھی۔ یہ وہی مطالعہ ہے انہیں حدیث کی تحقیق و تفریح کی طرف
مائل کیا۔ چنانچہ انہوں نے امام احمد بن حنبل اور امام اشعری کی مسند پر کام کیا۔ اسی
طرز اور دینی ماحول میں اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
نظر آتا ہے۔ اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
کے اندر اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
دیباچہ اور اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے اس کے لئے

میں ان کو باغی بنانا چاہتا تھا۔ اس کی تو اپنی ملازمت سے استعفیٰ دینے کا فیصلہ کر لیا۔ تاکہ کوسوئی
 سے کواٹھارہ لاکھ روپے کا سودا کرنے میں رہتا وقت صرف کر سکیں۔ اس کا فیصلہ اگرچہ معرکہ بڑا
 تھا۔ یہ اور پتہ تھا۔ اس اعتبار سے اس کی بڑی اہمیت ہے۔ لیکن حسو البنا نے اپنے
 مذہب کا صدر کے ہمیشہ نظر قابو رہی ہیں سکونت اختیار کرنے کا فیصلہ کیا۔ قاہرہ
 حکومت کا مرکز ہونے کے ساتھ ساتھ معرکہ ادیبوں، فنکاروں، سیاستدانوں
 اور ترقی پسندوں کا بھی مرکز تھا۔ اس کے اعلیٰ سطح پر کسی تحریک کی کامیابی کے
 لیے ضروری تھا کہ اس کو یہاں سے آگے بڑھایا جائے۔ چنانچہ حسو البنا اس کا فیصلہ
 سے قابو ہوتے ہوئے۔ قاہرہ ان کے لئے نہیں تھا۔ چار سال تک وہ یہاں طالب علم
 کا حیثیت سے مقیم رہ چکے تھے۔ اس عرصہ میں انہوں نے اپنا مابعد وہاں کے مذہبی
 اہلکاروں کے مشہور لوگوں سے قائم کر لیا تھا۔ خاص طور سے شیخ عبدہ کے
 ہونہا شاگرد شیخ رشید رضا، الفتح کے ایڈیٹر، شیخ محی الدین الخلیف، شیخ جودی،
 فرید جودی سے ان کے تعلقات اس زمانہ میں قائم ہو چکے تھے۔ ان حضرات کا مصر
 اور مصر سے باہر علمی اور مذہبی قلعہ میں بڑا اثر تھا۔ شیخ رشید رضا نے مبداء المنار
 کے ذریعہ اس وقت دنیائے عرب و اسلام کی سیاسی اور مذہبی رہنمائی کر رہے
 تھے۔ اس طرح شیخ محب الدین الخلیف صحافت کے میدان میں بہت کامیاب تھے۔
 ان کے رسالہ الفتح کی دھوم عرب ممالک کے علاوہ تمام اسلامی ملکوں میں بھی مچی ہوئی
 تھی۔ ان کے لکھے کا انداز بہت پسندیدہ اور بڑا معیاری تھا۔ بعض اعتبار سے
 ان کا رسالہ الفتح رسالہ المنار سے بھی بڑھتا سمجھا جاتا تھا۔ ان دونوں رسالوں
 کے انداز فکر و نظر میں بڑی یکسانیت تھی۔ اگرچہ انداز بیان و اسلوب نگارش الیک
 حد تک مختلف تھا۔ یہ دونوں بزرگ قدامت پسندوں کے خلاف اجتہاد و قیاس
 کے علمبردار تھے۔ مگر چاہتے تھے کہ ان دونوں کو شریعت کی حدود میں رکھتے ہوئے۔

نیک نیتی کے ساتھ مفاد عامہ کے لئے استعمال کیا جائے۔ بطور نمونہ یا تقنین طبع
 نہیں ان کا خیال تھا کہ اس وقت فہم سدا و اجتناب سے کام لینا وقت کا تقاضا ہے اور ان
 میں غالباً مسلمانوں کی فلاح و بہبود ہے۔ حسنی البتار نے ان حضرات سے مستقل تعلق
 رکھا۔ اور ان دونوں کے رسالوں کو پابندی سے پڑھتے رہے۔ چنانچہ حالات کا
 جائزہ لیتے کے بعد ۱۹۲۷ء میں انہوں نے افغان مسلمانوں کی بنیاد رکھی۔ اس تحریک کا
 خاکہ انہوں نے اپنے ساتھیوں اور دوستوں کے مشورہ اور مدد سے تیار کیا ہو گا۔
 لیکن ہمیں یقینی طور پر نہیں معلوم ہے کہ رشید رضا، محب الدین الخطیب اور
 فرید وجدی سے انہوں نے مشورہ لیا یا نہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ رشید رضا اور محب الدین
 الخطیب نے افغان مسلمانوں کو جہاں تک مذہبی تعلق تھا۔ یقیناً ساتھ ساتھ جو گھر
 لیکن جہاں مذہبی تحریکیں سیاسی رنگ اختیار کرنے لگتی ہیں، وہیں سے لوگوں کے درمیان
 اختلافات شروع ہو جاتے ہیں۔ رشید رضا کا ذہن اگرچہ سیاسی تھا اور اس مقصد
 کی خاطر وہ اپنے وطن شام سے ہجرت کر کے مصر آ گئے تھے لیکن مصر میں براہ راست
 سیاست میں وابستگی سے اپنے ذہن کو بچانے کی کوشش کی۔ جہاں تک محب الدین الخطیب
 کا تعلق ہے۔ ان کا مزاج خالص علمی اور ادبی تھا۔ سیاست کی پیچیدہ راہوں سے
 انہیں مناسبت نہیں تھی اس لئے حسن البنا کے ساتھ سیاسی میدان میں کہیں بھی وہ نظر
 نہیں آتے۔ ۱۹۲۷ء سے ۱۹۳۷ء تک حسن البتار کی نوجو مسلمانوں کے اصلاحی
 اور مذہبی معاملات تک محدود رہی اور اس عرصہ میں انہوں نے بڑی ہوشیاری
 اور ذہانت سے اپنی تحریک کو آگے بڑھاتے رہے۔ ان کی انتظامی صلاحیت کا اندازہ
 اس سے کیا جاسکتا ہے۔ کہ مصر کے ہر علاقہ میں ان کی تحریک روشناس ہو گئی، اس
 عرصہ میں انہوں نے شہروں، قصبوں اور گاؤں میں منظم جلسوں کے ذریعہ اپنی خیالات پہنچائے
 رہے، اور سب سے بڑا کام انہوں نے یہ کیا کہ ہر قصبہ اور شہر میں اپنی تنظیم کا مرکز قائم

کیا جموں کے ذریعہ پورے ممبر پر تنظیم کو کنٹرول کرنے چاہئے تھے۔ ان کی تحریک سے وابستہ
 چھنے والے گاؤں کے کسان، کارخانوں کے مزدور اور حکومت کے محکموں میں دوسرے
 درجہ کے ملازمین زیادہ تھے۔ ان کا خیال تھا کہ اگر آئندہ اس تحریک کو سیاسی تحریک
 میں بدل لیا جائے تو ان کا یہ طریقہ زیادہ کامیاب ثابت ہو سکے گا، چنانچہ ۱۹۳۷ء کے
 بعد انہوں نے سیاست میں حصہ لینے کا بھی فیصلہ کر لیا۔ اور سیاست میں حصہ لینے کا
 مطلب یہ تھا کہ اس زمانہ کی سیاسی پارٹیوں کے مد مقابل ہو کر پارلیمنٹ کے انتخاب
 میں بھی حصہ لیں اور سیاسی طور پر اپنے وجود کو بھی ثابت کر لیں۔ ۱۹۳۷ء سے پہلے کر
 ۱۹۳۹ء تک یعنی جب تک وہ زندہ رہے یہ تحریک اسکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں
 میں پھیل گئی اور ایسا لگتا تھا کہ یہ اس وقت کی سب سے مضبوط سیاسی اور
 مذہبی تحریک ہے۔ مذہب کا سفر اس تحریک پر ہمیشہ غالب رہا۔ اس لئے جذباتی
 طور پر عوام کو اس سے زیادہ لگاؤ تھا۔ اس لئے قدرتی طور پر حکومت اور اس وقت
 کی تمام سیاسی پارٹیاں ان سے خائف تھیں۔ اور سب سے بڑا خطرہ اس وقت
 انگریزوں کو تھا۔ کیونکہ وہ اسے ابھرتی ہوئی تنظیم کا اندازہ پوری طرح کر رہے تھے۔
 اس طرح میں حس البشار نے مذہبی اصلاحات اور سیاسی رہنمائی کے ساتھ ساتھ نوجوانوں
 کی فوجی تربیت کا بھی انتظام کیا۔ چنانچہ ان کا خیال تھا کہ اگر مصر میں کبھی اخوان نے سیاسی
 انقلاب کی طرف قدم اٹھایا۔ تو ان کے فوجی تربیت یافتہ نوجوان حالات پر قابو
 پانے کے لئے معاون اور مددگار ثابت ہو سکیں گے۔ چنانچہ ۱۹۳۸ء میں اپنی تحریک
 کے دس سالہ تقریب کے موقع پر نوجوانوں کو خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا:۔

میرے بھائیو! مجھے تین سو ایسے دسے نصیب ہو جائیں، جن کے دماغ

علم، جن کے دل ایمان و یقین کی دولت سے معمور ہوں اور جن کی جسمانی تربیت

مجھ کا طریقہ پر ہوئی ہو۔ تو اس وقت اگر آپ مجھ سے یہ کہیں کہ میں

سندھ کی گھراؤنی اور آسام کی بھرتیوں پر دشمن کا مقابلہ کروں تو میں
 اہلکے لئے تیار ہوں گا۔ بلکہ اب گاندھراجی کے سپاہیوں کے بڑے
 کچھ بھائی تامل دیوگا۔ یہی رکھے ہیں ہر سرکش اور ہر سرسوسے آگھیں
 ہونے کے لئے تیار ہوں۔ (۱)

حسن البنا کے ساتھ عمر کی دو انقلابی قوتیں تھیں۔ اور یہ دونوں انقلابی قوتیں
 عوامی تھیں۔ پہلی قریب جو ۱۸۸۵ء میں عراقی پاشا کے زیر قیادت وجود میں آئی۔ اور
 دوسری قریب ۱۹۱۹ء میں سندھ غول کی قیادت میں۔ یہ دونوں قوتیں سیاسی اعتبار
 سے بڑی معنوں میں تھیں۔ اور مصر کا پھر پھر ان کے لئے اپنی جان نثار کرنے پر تیار تھا۔
 شہروں سے لیکر گاؤں اور قصبہ کے مرد بچے، بوڑھے یہاں تک کہ خواتین
 بھی دونوں قوتوں میں سیاسی رہنماؤں کی پوری طرح مدد کو ہی تھیں۔ لیکن اتنی
 بڑی عوامی طاقت ہونے کے باوجود یہ دونوں قوتیں اپنے مقصد میں ناکام ہو گئیں۔ پہلی
 قریب کے سبب انگریز مصر میں باقاعدہ داخل ہو گئے۔ اور دوسری قریب جو ان کے
 خلاف تھی۔ اتنی زبردست بغاوت کے باوجود ان کو ہٹانے اور نکلنے میں کامیاب نہ
 ہو سکی۔ اور لوگوں کو شوکت کا سامنا کرنا پڑا، اس لئے حسن البنا نے ان
 دونوں قوتوں سے سبق سیکھا اور اس لئے مذہبی اور سیاسی بیداری پیدا کرنے
 کے ساتھ ساتھ دونوں جواؤں کی فوجی تربیت کی طرف بھی مائل ہوئے۔ اور ان کا نتیجہ
 پر وگرام جہاں جہاں بھی انھوں نے مراکز تھے۔ پابندی سے ہوتا۔ حسن البنا نے اس
 عرصہ میں سیاست کا براہ راست مطالعہ کیا۔ اور اس کے ساتھ ساتھ اسلامی تاریخ کی
 طرف مائل ہوئے۔ اور قدیم سیاسی اور مذہبی مفکرین کی تقریروں کا مطالعہ بھی کیا جس کے ذریعے

(۱)۔ انھوں نے مسلمانوں، انھیں حسین بن علیؑ اور محمدؐ پر ڈاکٹر محمد رشیدیؒ نے لکھا ہے۔

انہوں نے یہ سب کچھ سمجھنا ہی ایک سہاگے اور بڑے ہوشیار شخص کو ہونا پڑتا ہے۔ انہوں نے اپنے مطالعے سے قدرت نے انہیں خاصتہ کیا ہے اور انہوں نے اپنے مطالعے سے کئی بڑے کاموں کو جاننا ہی ہوا ہے اور وہ علم کے اپنے دور کے سب سے بڑے خلیفہ ہیں۔ ان کے زمانے کی عظمت اور عظمت کا اثر تھا۔ اور خطابت کے ساتھ ساتھ مجلس گفتگو بھی ان کی بڑی موثر اور جاذب ہوتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ وہ علم کے بڑے علم اور فکر اور معیار کے لوگوں سے جب گفتگو کرتے تو اپنی طرف مہینچا لیتے۔ اس کا اثر یہ ہوا کہ مصر کی ایک ایسی بڑی تعداد ان کے طبقے سے وابستہ ہونے لگی جسے کچھ بڑھتے کا فرق تھا۔ اعلانِ شہ سے بہت سے مصنف اور محقق بھی تھے۔ ان میں عبدالقادر مودودی جنہیں بعد میں مدتح اسلامی تاریخ و فقہ پر غیر معمولی قدرت حاصل تھی۔ شیخ طہ حسین جو بہت کامیاب وکیل اور مختلف عدالتوں میں قضا کے عہدہ پر فائز تھے۔ سید قطب جو مصر کے ادبی طبقے میں بحیثیت ادیب، ناقد اور شاعر و دانشناس تھے۔ شیخ الغزالی جو اہل ہر کے تعلیم یافتہ تھے۔ اور درجنوں کتابوں کے مصنف شیخ مسیحا خوری جو اہل ہر کے مختلف معابد میں تدریس کے منصب پر فائز تھے۔ اور خطابت کے میدان میں حسن البنا کے بعد ان کا دوسرا نام تھا۔ اسی طرح صحافت کے میدان میں بہت سے اہل مسلم بھی حسن البنا کے طبقے میں شامل ہو گئے۔ اسی طرح یہ قریب مذہبی غوامی تحریک سے آگے بڑھ کر مسیحا خوری اور بعد میں علی قریب بھی بن گئی۔ اس طرح مصر کے ہر طبقے اور ہر گروہ میں اخوان المسلمون نمایاں نظر آنے لگے۔ اور ان کے نام کا اثر یہ تھا کہ اس کی وابستگی سے ہر نوجوان اپنے اندر فخر محسوس کرتا۔ حسن البنا کی انتظامی صلاحیت کا اندازہ اس طرح کیا جا سکتا ہے کہ مختلف طبقے، ہر گروہ اور ہر معیار و مزاج کے لوگوں پر کس طرح ان کا کنٹرول رہا اور لوگ ان کے اشارے پر چلتے تھے۔

حسن البنا نے جہاں مصر کے مختلف طبقوں تک اپنی بات اور اپنے اثرات پہنچائے۔

تھے وہاں ان کے دشمنوں میں یہ بات بھی آج کو عصری فوج کے لاکھوں تک سنی آج
 بات چوکنے اور وہ اس لئے چاہتے تھے کہ اگر سبھی کا لیڈران اور شاہ قارون نے
 حکومت اور عوام کے مفاد کے خلاف کوئی قدم اٹھایا تو وہ اپنے تربیت پالنے والوں
 کے ذریعہ مصر میں بغاوت کو جنم اور اس وقت انہیں مصر کی فوج کی طرف سے بھی تعاون
 مل سکے۔ چنانچہ انہوں نے سب سے پہلے عصری فوج کے کمانڈر اور سادات سے رابطہ
 قائم کیا۔ اور سادات کی پوری فوجیں مصر کی فوج میں بہت زیادہ تھی۔ اور وہ بالکل بے شمار
 کے مخصوص مسائل کو حل کرتے تھے۔ اور اس انقلابی کونسل کے ممبر بھی تھے۔ جو ۱۹۵۲ء کے
 انقلاب کی جڑ کا خاکہ کشم سے تیار کر رہی تھی۔ اور سادات حسن البنا کی شخصیت
 سے کافی متاثر تھے۔ اور انہیں کے ذریعہ اخوان کی فکر فوج کے دوسرے افسران تک
 پہنچتی۔ ان میں سے عبدالمنعم اور اشار المنیا قابل ذکر ہیں۔ ان دونوں حضرات نے
 اخوان کی قریب کا مطالعہ شروع کیا۔ اور اس سے اس حد تک متاثر ہوئے
 کہ فوج میں اخوان کے مبلغ اور داعی بن گئے۔ اور اس حد تک آگے بڑھے کہ دوسرے
 افسروں سے یہ محسوس کر لیا کہ وہ فوج کو ایک پارٹی کی طرف لے جانا چاہ رہے ہیں۔ چنانچہ
 انقلابی کونسل کے لوگ ان دونوں کو فوج کے رازوں سے دور رکھنے کی کوشش کرنے
 لگے۔ اعلیٰ فوجی افسران کے علاوہ فوج کے نوجوانوں میں اخوان کے اثرات بڑھنے لگے۔
 اور خاص طور سے وہ نوجوان جو ۱۹۵۲ء کے بعد فوجی کالجوں سے تربیت پا کر منتخب
 ہوئے تھے۔ حسن البنا نے اخوان کے نوجوانوں کی فوجی تربیت کے لئے فوج افسروں
 سے بھی مدد لی۔ اس طرح انہوں نے اپنی طاقت کو مضبوط سے مضبوط تر بنانے کی کوشش
 کی۔ اسی طرح میں مغربی ایشیا میں ایک اور پیچیدہ مسئلہ برپا رہا تھا۔ وہ تھا فلسطین
 کا مسئلہ سامراجی طاقتوں نے فلسطین کی تقسیم کرنے کا فیصلہ کر لیا تھا۔ اور وہاں
 یہودیوں کی ایک مضبوط حکومت قائم کرنے کی پوری تیاری ہو چکی تھی۔ اور اس کو عملی